

且大嗜書而作品，其中咱文學、中代文學的批評研究中也頗占重要
地位來亟。文學研究中批評，是不論不五言詩、古文的彙聚善
文，因此更具有重要性的文壇獎勵。當好以一讀與外的開始由
實，更由其譯著手力之早，詳記錄于《大英圖書館藏書目》。
一書對翁實對於晚清閩籍，到今幾廿年，中華書局已出過二
種，對中大量的文學作品，是屬於全人體的文集。《翁集異同》
亦工《百劍齋》，足見其數量審鑒可畏。

虛雲禪

前言

虛雲老和尚於一九五九年默默地離開我們。在他逝世第一、二個十年的時候，由於人們共所周知的原因，沒有條件舉行紀念活動。今年是他逝世三十週年，方茂榮（法名寬榮）居士發起印經紀念。印有《大般涅槃經》、《禪關策進》、《虛雲和尚年譜》、《虛雲和尚法語》等書，普結法緣。使佛以法身常住世間，意義十分重大。

吾
吾言者要好分郵。故曰土平武韌。非京師

語。去魏亡於魏，宗全燭陰丁。至唐貞順皇帝，悉靈珠避世來尋。

問五：是真基督教？榮方主只回答說：「不是。」

說明茂榮二六時間，語默動靜，皆在禪中。

《虛雲禪語》，是從《虛雲和尚法彙》、《虛雲和尚年譜》二書裏

整理出來的，純度達百分之九十九以上。因其篇幅短小，文字淺

顯，可以透過《禪語》，使人們的心理組織達到悟的意識狀態。

《禪語》共有四部分五十六則。

第一部分（一六則）提倡戒學。虛老一生，傳戒講戒，辦律

學院。以戒爲菩提本，有禪無戒，是外道禪。

第二部分（七—三則）說明修補的方法。《校嚴經》說：「眾能詣法，如西河沙」。在禪學上，向來以最亂真的冒牌貨居多。虛老

慈悲心切，說了許多學禪的方法，力圖將學者引向正確的途徑上。

來。李密《晉書》稱魏時有三種茶，以建安為主。

第三部分（三一哭則）公案舉例。是禪師們直接發自內心精神

三十年前不識心 今日忽然見主人
背背相靠同師坐 心心相印漕溪庭

今日忽然見主人
心心相印漕溪庭

時空觀念限制，拋棄宗派的成見，直接掌握佛陀的根本精神。

這部《禪語》，雖然著墨不多，內容卻十分豐富，它將虛老的法乳，滾滾不盡地流在人間，潺潺不斷地淌在人們的心田。

方興寫於閩南佛學院 一九八九·一

挺身衛教

李根源掌滇省新軍兵柄，官至協統。惡諸方僧徒不守戒律，遂親督隊伍赴諸山逐僧拆寺。虛雲爲了衛教，逕往軍中求見。

李厲聲曰：佛教何用？有何益處！

虛雲曰：聖人設教，總以濟世利民，語其初基，則爲善去惡。從古政教並行，政以齊民，教以化民。佛教救治人心，心爲萬物之本，本得其正，萬物得以寧而天下太平。

李色稍霽曰：要這些泥塑木雕作麼！空費錢財。

虛雲曰：佛言法相，相以表法，不以表相。於法不張，令人起敬畏之心耳。人心若無敬畏，則無惡不作；無惡不作，則禍亂不止。即以世俗言，尼山塑聖，丁蘭刻木，中國各宗族祠堂，以及東西各國之銅像等，亦不過令人心有所皈而起其敬信之忱。

李略現悅容問：爲甚麼和尚不做好事，反做許多壞事，成爲國家廢物！

虛雲曰：僧人是一個羣體，不能有一二個不肖之僧，而棄全僧。正如不能因一二不肖秀才，而罵孔子一樣。今協統領兵，軍紀嚴明，也難免有一二不稱人意之兵。且佛法如大海，包羅萬象，僧秉佛化，護持三寶，潛移默化，其用彌張，非全廢物也。

李色喜，與師秉燭夜談。師曉之以因果分明與業網交織等道理。

李嘆曰：佛法深廣如此，我已殺僧毀寺，業重矣，將奈何？

虛雲曰：此一時社會風氣使然，非公之過，願今後極力保

護，則功德莫大矣。

李大悅，請雲爲鷄足山總主持，乃引兵而去。

力挽狂瀾

一九五三年在北京召開中國佛教協會成立大會，有些僧人竟然自毀佛法提出：

一、《梵網經》、《四分律》、《百丈清規》等律書，害死了很多青年男女，應該取消。

二、宗教自由，僧娶尼嫁，飲酒食肉，都應自由，誰也管不着。

三、大領衣服，是漢人服裝，不是僧服，應當改革，不准穿。如誰要穿。就是保守封建制度的老頑固。

四、佛元，要將《法本內傳》說改爲《衆勝典記》說。

虛雲聽了這話，大光其火，竭力反對。如果任從這些人胡作非爲，勢必引起國際佛教徒懷疑，中國現在還有沒有佛教？況且政府召虛雲晉京共商佛教大事就是讓虛雲掌舵把關，豈能由他們亂來！虛雲不遺餘力的向有關領導陳述意見，多次找領導談話。最後政府贊同了虛雲的主張，向予會代表明確表示：「佛律祖規，不能改動，要予以保留」。一場爭論，至此暫告結束。這場爭論說明佛法之滅，是僧人自己滅的，政府不管你滅與不滅。通過這一件事件證明，只要具有正知正見的僧伽團結起來，敢於鬥爭，敢於勝利，佛法是不會滅的。

戒是菩提本

學禪辦道的人，首要持戒，戒是無上菩提本。《楞嚴經》四種清淨明誨告訴我們：不持戒而修三昧者，塵不可出。縱有多智禪定現前，亦落外道。

從前罽賓國，有一毒龍時常出來爲害地方，有五百羅漢聚在

一起，用禪定力去驅逐他，使出一切力量，未能將毒龍趕去。後來有一位僧人到此，對毒龍說：「賢者可以離開這裏了」。毒龍立即就遠走了。五百羅漢大為震驚，問那位僧人用甚麼神通把毒龍趕跑了。他說：「我不以禪定力，直以謹慎於戒。守護輕戒，猶如重業。」五百羅漢的定力，不及一位持戒僧人的戒力，戒的功德可謂大矣哉！

有人說：六祖說「心平何勞持戒？」請問你的心平了沒有？有個月裏嫦娥赤身露體抱着你，你能不能動欲心嗎？有人無端打罵你，你能不能不動瞋心嗎？對那些冤親憎愛，人我是非，你能夠分別嗎？如果不能，就請你不要開大口說大話。

三 心

修禪人要有三心，一信心，二長遠心，三無心。

一、信心：信我此心，本來是佛，與十方三世諸佛，本無有異。信釋迦牟尼佛說的法，法法皆可以了生死，成佛道。

二、長遠心：於如來教法中，隨選一法，終生行之。參禪總是如此參去，念佛總是如此念去，持咒總是如此持去，學教總是從聞思修行去。一門深入，千軍萬馬拉不回頭。不論修何法門，都要以戒為根本。果能如是行去，將來沒有不成功的。鴻山說：「若有人能行此法，三生若能不退，佛階決定可期。」永嘉說：「若將妄語诳衆生，永墮拔舌塵沙劫。」

三、無心：放下一切，如死人一般，終日隨衆起倒，不再起一點分別執着，成為一個無心道人。

行者如能依此三心修去，即能在十字街頭見親爺，得大安樂。

(上接第32頁「三無漏學」畧講)

一般說來，在修繫緣止，或修數息隨息，或隨習氣以「五停心觀」對治，調停粗重習氣的基礎上，應時時刻刻回光反照，注意察看當下心念，不隨不遣，不取不捨，日久功深，妄想自能逐步歇下，而本具智光同時逐步發露，空寂靈明的無念心體，便清楚現前。所謂「生滅滅已，寂滅現前。」黃櫱禪師《傳心法要》也說：「但直下無心，本體自現。」

四、念佛與止觀

現在特別須要提出的，持名念佛與止觀是完全可以一致的。因為一句佛號驚直念去，雜念不起便是止；一句佛號心念耳聽，明明歷歷便是觀。古德說：「一念相應則一念是佛，念念相應則念念是佛。」所以簡單易行，直捷了當；無如念佛。當然，我們在念時，必須一心專注而念，都攝六根而念，才能獲得真實之利。

從深入一步來說，淨土法門是超情離見、不可思議難信之法。這一句佛號惟佛與佛乃能究竟，所以十地菩薩不離念佛。我們凡夫至誠懇切念佛之時，即是善根福德同佛之時，因為以佛的果地覺，作為我們因地心，所以因地心，即同果地覺，而且一句彌陀即是自心實相，即是法界全體，因為全性起修，全修在性，自心起念，還念自心。而極樂淨土無量清淨莊嚴，全顯當人自性，正所謂理事無礙，事事無礙。故經說：「若人但念阿彌陀，是名無上深妙禪」。願與在座諸上善人共勉之。

(完)